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Y Opgave 7

restart :; with(Gym) :

V¥ Spgm. a

Alle oplysninger defineres, og da modellen er f(x) = b-x", s4 er det en potensregression.
Pl1:=11.0,15,2.0,2.5,3.0,3.5]:

P2 == [560, 248, 140, 90, 62, 46] :

PowReg(P1, P2)

Potens Regression
_
xl .9964

Forklaringsgrad R*=0.99998

y =558.85 -

500+

400

300

200+

100

X
Sa modellen er
f(x) = 558.85x 7%
558.85
f.: X — W (1.1.1)

| Hvora =-1.9964 og b =558.85 ifelge regressionen 1 Maple.

V¥ Spgm. b
Her lgses ligningen

f(x)=5
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4

558.85
—ooea 2 (1.2.1)
X
solve for x
[[x=10.61718641]] (1.2.2)

__ Afstanden fra lyskilden skal veere 10.62 meter for, at lysintensiteten er SWini’.

V¥ Spgm. ¢
Afstanden er x, og ndr afstanden oges med 40 %, sd er v, = 0.4, og dermed er r, den ubekendte. Her
era =-1.9964, sa
r=((1+04)"7" —1)-100
r,=—48.91775337 (1.3.1)

Sa nar afstanden til lyskilden oges med 40%, sa falder lysintensiteten med 48.9%

Opgave 8

restart :; with(Gym) :

V¥ Spgm. a

Vektorerne defineres.

N ->

a = (2,-5) 5 b:=(3,4): R R
Ligningen for / enskes. Det vides, den er parallelt med a, s& man finder tvaervektoren til a, hvilket
er

a = (-(-5),2)

> 2.1.1
5 @2.1.1)

Sa er linjens ligning med punktet P for /, givet ved
S(x—1)+2-(y—3)=0

5x—114+2y=0 (2.1.2)
| Som er parallelt med Z
¥V Spgm. b
Man benytter sig af kommandoen
5O
proj(a, b)
_ 42
> (2.2.1)
_ 56 N
25
Eller udregner.
R
a.b Z
-2
len( b )
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_ 42
25

56
25

(2.2.2)

Y Opgave 9

restart :; with(Gym) :

V¥ Spgm. a

Alle oplysninger defineres.
B:=289:;¢c:=58:a:=94:
Vinkel 4 bestemmes vha. cosinusrelationerne til en side, og dernast vinkel, sé forst findes b.

b = \/ @+ —2-a-c-Cos(B)

b :=109.5887721 3.1.1)

Og nu kan vinklen findes.
. B+ —d

A = invCos ( T j

A = 59.05056101 (3.1.2)
S4 vinkel 4 = 59.05°.
Arealet af trekanten er
T= % ‘b-c-Sin(A4)

T=2725.584816 3.1.3)

| Sé arealet er 2725.58

¥V Spgm. b

Lengden af medianen betegnes med m , s&

maZ/cz-I— (%)2—2-0-(%)-C05(B)

mgy, =74.01249542 3.2.1)

_ Som er den enskede leengde.

¥ Opgave 10

restart :; with(Gym) :

V¥ Spgm. a

Funktionen defineres.

flx) = (x2+5x+500)-exp(—1xw)

X
f=x (F+5x+500)e ' 4.1.1)
Ligningen for tangenten i punktet P(0, /(0) ) bestemmes. Da funktionen er defineret, sa er
25-05-2018 4 af 28
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tangentligningen
y=,(0)-(x—=0) +£(0)
y=500 4.1.2)
| S& tangentligningen er y = 500.
¥V Spgm. b
Monotoniforholdene bestemmes. Forst differentieres /' (x), og ligningen f'(x) = 0 loses.
S (x)=0
X
2 2 100
(2x+5)e 100 (X +5x+500) ¢ ~0 4.2.1)
100
solve for x
[[x=0], [x=195]] 4.2.2)
Den anden afledede udregnes.
S (x)
X X
S " 100 2 100
he 10 _ (2x+5)e L (T 45x+500) e 42.3)
50 10000
Nér /" (%) < 0, sd er der lokalt maksimum ix,
Nar /" (xo) > 0, sd er der lokalt minimum 1x,,.
Sa lesningerne fra f'(x) = 0 benyttes.
/"(0)
39
20 4.2.4)
evalf[5]((4.2.4))
1.9500 4.2.5)
S"(195)
D0
20
39e
20 (4.2.6)
evalf[5]((4.2.6))
—0.27743 4.2.7)
S& man ser, at ved x =0 er der lokalt minimum og vedx =195 er der lokalt maksimum. Dermed er
funktionen f'(x)
- aftagende i intervallet Joo; 0] og [195; 0 [
- voksende 1 intervallet [0; 195].
En tegning over grafen laves i Maple.
plot( f(x),x=-100..900, y=0..6000, legend=[ f(x)])
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restart :;

c'(x)

solve

25-05-2018

c(x) =
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0

¥ Opgave 11

with(Gym) :

V¥ Spgm. a

Modellen defineres.

200 400 600 800

X

- X

(x2 + S5x + 500) e 100

_ Som er en passende storrelse.

12500 -x — 2500 -x°

150 +7.8*

=0

-5000 x + 12500 2.054123734 (-2500 x* + 12500 x) 7.8"

cr=Xxr>

+90

-2500 x> + 12500 x
150 +7.8*

+90 (5.1.1)

Hvor 0 < x < 7. Nar der soges efter den maksimale koncentration, s leses ligningen ¢'(x) =0, s

150 4+ 7.8"

5 =0 (5.1.2)
(150 +7.8Y)

1.619547144 (5.1.3)
6 af 28
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Ligningen blev lest numerisk. Man far x = 1.62. Dette eftertjekkes

¢"((5.1.3))
—78.95967092 (5.1.4)

Som er mindre end 0, altsd erx = 1.62 det tidspunkt, hvor koncentrationen er maksimal, s&
| konklusionen er, at efter 1.62 timer er glukosekoncentrationen maksimal.

¥V Spgm. b
Man leser ligningen
c(x) =130
~25002° +12500x o0 130 5.2.1)
150 + 7.8"
intervalsolve(c(x) =130, x=0..7)
[0.5505316428, 2.665889157] (5.2.2)
S& man har
Ax =2.665889157 — 0.5505316428
Ax=2.115357514 (5.2.3)
Dvs. tiden hvor glukosekoncentrationen ligger over 130mg/d/ er 2.12 timer. (se tegning).
d(x) :==130:

plot([c(x),d(x)],x=0.7)
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Opgave 12

restart :; with(Gym) :

V¥ Spgm. a
Tredjegradspolynomiet defineres.
flx) =% —6x*+32
f=x X —6x" +32

Man ser, at M er fra 0 til 4, sd man far
4

VMZPi-J (f(x))*dx
0
53248
'u= 35
evalf[5](%)
v, =4779.6

Dvs. volumen er Vy=4779.6.

25-05-2018

_ Sé det er den tid geldende over den bl linje der sperges om.

www.matematikhfsvar.page.tl

(6.1.1)

(6.1.2)

(6.1.3)
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V¥ Spgm. b
Arealet af M og N bestemmes.
4
M= fx) ds
0
M=64 6.2.1)
Arealet af N bestemmes, s man parallelforskyder grafen, sddan sd man far funktionen
fi(x) = X —6x
fi=xrx —6x (6.2.2)
Loser ligningen
fi(x)=0
¥ —6x"=0 (6.2.3)
solve for x
[[x=6], [x=0], [x=0]] 6.2.4)
Sa far man
6
N= J 1) dx‘
0
N=108 (6.2.5)
Forholdet bestemmes.
M _ 64
N 108
M _ 16
N - 27 (6.2.6)
evalf[51(%)
M 059259 6.2.7)
| v O 2.
¥ Opgave 13
restart :; with(Gym) :
V¥ Spgm. a
Nulhypotese:

H,, : Der er ingen sammenhang mellem kolde fedder og symptomer pé forkelelse.

De forventede vaerdier udregnes ved formlen:
Lodret sum-Vandret sum

Jorventet Sum total
Altsa er

1890
f Orventetafkglede, forkalelse W

f Owentetqfkﬂlede, forkolelse =9 (7‘1‘1)
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1890
f Orventetikke afkolede, forkolelse ~ 180

forventet[kke afkolede, forkolelse 9

162-90
forventetaﬂmlede, ingen forkolelse — W
f or Ventetafkglede, ingenforkolelse =81
16290

f Orventetikke afkolede, ingen forkolelse 180

forventetl. kke afkolede, ingen forkolelse 81

S4 tabellen er

www.matematikhfsvar.page.tl

(7.1.2)

(7.1.3)

(7.1.4)

Forventet Symptomer pa Ingen symptomer pd | Sum
forkelelse forkelelse
Afkolede fodder 9 81 90
Ikke afkolede fodder |9 81 90
Sum 18 162 180
Spgm. b

Fra de observerende vardier ved man, at der var 13 personer som faktisk blev forkelet og havde

kolde fodder, sé

Observerende Symptomer pa Ingen symptomer pa | Sum
(manglende) forkelelse forkelelse
Afkolede fodder 13 y 90
Ikke afkolede fodder | x z 90
Sum 18 162 180
Sa kan man finde de andre observerende verdier ved at lose folgende ligninger:
13 +x=18
13 +x=18 (7.2.1)
13 +y=90
13 +y=90 (7.2.2)
y+z=162
y+z=162 (7.2.3)
solve({13 +x=18,13 +y=90,y +z=162})
{x=5,y=77,z=85} (7.2.4)

S4 har man de observerende vardier.

Observerende Symptomer pa Ingen symptomer pa | Sum
forkelelse forkelelse
Afkolede fodder 13 77 90
25-05-2018 10 af 28
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Ikke afkolede fodder |5 85 90
Sum 18 162 180
Og en matrix defineres.
13 77
obs = :
5 85

Der benyttes en uathengighedstest.
ChiKvadratUtest(obs, level =0.05)

Xz-testst;arrelse =3.9506
Frihedsgrader = 1
Kritisk veerdi = 3.8415
p-vaerdi = 0.046854
0.201

0.151

1

I

] I
y 0.101 :
0.05- |
|

O. T T T T T T T T T T T T T 1
0 5 10 15

t

Da p-vaerdien er 0.04685<0.05, sa er nulhypotesen falsk, og dermed skal den forkastes. Der er
altsd en sammenhang mellem forkelelse og kolde fadder.

(Man kan faktisk vise de forventede vaerdier ud fra de fundne observerende vardier)

forventet(obs)
9. 81. (7.2.5)
9. 8l. -
Y Opgave 14
restart :; with(Gym) :
V¥ Spgm. a
Differentialliningen med betingelserne loses.
-1 . p_ua0
V'(t) = 7700 (D—40-V(t))
__D 2V
D(V) (1) 7700 385 (8.1.1)
Her er D=2800 og V' (0) =95, sd¢#=0. Man far:
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Opgave 15

restart :; with(Gym) :

Spgm. a
Alle punkter defineres.

25-05-2018

1
= — 2 — 4 . =
dsolve({V'(t) o5 (2800 = 40-¥(1)), ¥(0) 95}, V(t))
_2t
V(t)=70+25¢ %
Forskriften defineres.
21
V(t) =70 +25¢ %
_2t
Vi=tw> 70 +25¢ %
Ladr=45,sa
V(45)
_18
70 +25¢
at 5 digits
>
89.788
| Sa efter 45 dage er personens vegt 89.788kg.
¥V Spgm. b
restart
Start: 100kg, slut: 95kg, og =90, sa
1
=——-(D—40- =1
dsolve({V‘(I) 7700 ( 0-V(t)), V(0) 00}, V(t))
2¢
_D 38 _D
V(t)—40 +e (100 40)
2:90
_D o3 _ D
95—40 +e (100 40)
36
D 77 D
= —_— 1 -
95= 0 +e (oo 40)
solve for D
_36
200 (20e 77 —19)
b= 36
e T —1
evalf[5](%)
[[D=3464.4]]
| Sé personens daglige energiindtag skal veere 3464.4kcal

www.matematikhfsvar.page.tl

8.1.2)

(8.1.3)

(8.1.4)

(8.1.5)

8.2.1)

(8.2.2)

(8.2.3)

(8.2.4)
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A:=10,3,3]153B=1[1,4,0]:;C:=1[6,0,3]:
Man kan gere dette pd mange méder, men for bedst indlering viser vi, hvordan man kan opstille
en ligning for planen.

Qgstil to vektorer.
AB := (B — A)
1
AB = | 1 ©.1.1)
-3
—
AC = (C — A4)
6
A_C) = | =3 9.1.2)
0
Er)ydsg)odukt.
ABx AC
-9
—18 9.1.3)
-9

Og benyt planens ligning samt et fast punkt, evt. punkt A.
-9-(x—0) —18-(y—3) —9-(z—3) =0

-9x—18y+81 —9z=0 9.14)
-9x—18y+81 -9z 0
-9 -9
X+2y—9+4+2z=0 (9.1.5)
x+2y—94z+9=0+9
x+2y+z=9 (9.1.6)
Sa dermed passer den angivende ligning for planen. Alternativt kunne man indsatte punkterne i
ligningen.
A:
0+2-3+3=9
9=9 9.1.7)
B:
1+24+0=9
9=9 (9.1.8)
C:
6+2-0+3=9
| 9=9 9.1.9)
V Spgm. b
Man anvender planens ligning.
x+2y+z=9
Og parameterfremstillingen. Her er
x=3k-t
y=3+t
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z=3 —k-t
Og dermed er planens ligning med parameterfremstillingen indsat:
(3:kt)+2-(3+1) +(3—kt)=9
2tk+2t4+9=9 9.2.1)
Og ligningen loses for .
2tk+2t+9=9
2tk+2t+9=9 9.2.2)
solve for k
[[k=—1]] 9.2.3)
| S& hvis k=-1, sé ligger /i planen a

Matematik A, STX, gl
30. maj 2018
Delprave 2, Maple format
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-2

MATEMA'i'II( UNIVERSET

Universet med vejledende besvarelser til indlering

Delprove 1 lases i1 det andet dokument.

Y Opgave 7

restart :; with(Gym) :

Spgm. a

Alle oplysninger defineres, og da modellen er f(x) = b-a’, si er det en eksponentielregression.
El = [0, 10,20, 30, 40,45] :

25-05-2018 15 af 28
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E2 :=[111, 264, 364, 559, 1326, 1613 ] :
f(x) := ExpReg(El, E2,x) :

evalf [51( f(x))
120.84 1.0590" (10.1.1)
| Hvora =1.059 og b =120.84 ifolge regressionen i Maple.
¥V Spgm. b
Tallet a er fremskrivningsfaktoren.
a=1+r,hvorr=a — 1. Dvs.
r=1.0590 — 1
r=0.0590 (10.2.1)
I procent er det 5.9%, sé for hvert ar der gér, stiger BNP pr. indbygger med 5.9% ifelge modellen.
Fordoblingstiden er
__In(2)
2 In(1.059)
T,=17.44437571 In(2) (10.2.2)
at 5 digits
e
T,=12.091 (10.2.3)
| Dvs. hvert 12.1 ér fordobles BNP pr. indbyggere ifolge modellen.
V¥ Spgm. ¢
Man leser ligningen
f(x)=2000
120.847008781140 1.05903848331423" =2000 (10.3.1)
solve for x
[ [x=48.92448314]] (10.3.2)
Dyvs.
1970 + 48.92
2018.92 (10.3.3)
__Dvs. i4r 2019 vil BNP overstige 2000USD ifolge modellen.
Opgave 8

restart ; with(Gym) :

V¥ Spgm. a
Man benytter sig af cirklens ligning, som er
(x — a)2 +(y— b)zzrz.

Har man C og P, sa kan man finde r.

(9 =52+ (3—4)2 =/

17 =7 (11.1.1)

25-05-2018 16 af 28



Matematik A STX Samlet i Maple www.matematikhfsvar.page.tl

Sa=17. Endelig er ligningen for cirklen s&

(x—=5)7+(y—4)*=17
i (x—5)7+(—4)2=17 (11.1.2)
V¥ Spgm. b
Man bestemmer en vektor
Ma
PC:= (5,4) —(9,3)
— —4
PC=| (11.2.1)

Da denne vektor vil sta vinkelret pa punktet P, udnyttes P og den rette linje.
-4-(x—9)+1-(y—3)=0
-4x+33+y=0 (11.2.2)
solve for y
[[y=4x—33]] (11.2.3)
__ Sa dermed er tangentligningen ¢ til cirklen fundet.

V¥ Spgm. ¢

H
% vektoren PC blev fundet til at vare
PC
—4

| (11.3.1)

Sa er det afstanden fra P til C. Multipliceres tallet med 2, sa fas den fra P til det reringspunkt for
tangenten der er parallelt med 7 kald den,, sd

—_
2-PC
—8
2

Det betyder sa at man har koordinatsattet for reringspunktet til tangenten z,, der er parallelt med
0=[9-8,3+2]

(11.3.2)

0=1[1,5] (11.3.3)
ﬁ
élternativt kunne man finde tvarvektoren til PC, sa
PC:= (-1,-4)
~ —1
PC = _4 (11.3.4)
Sa kan man opstille en linje, dvs.
-1-(x—9) —4-(y—3)=0
-x+21 —4y=0 (11.3.5)
isolate for y
_—
-2y 2 (11.3.6)
y 4 4 3.
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Indsatter man denne i cirklens ligning og leser for x fas
2
(x—5)"+ ((i +£)—4) =17

4
2, (Lx 5\
(x—5) +(-4 n 4) ~17 11.3.7)
solve for x
[[x=9], [x=1]] (11.3.8)

Og dermed har man féet to x-verdier. Den ene er kendt fra P, sé er den anden for Q. Dvs.x =1 er
forstekoordinaten for Q. Andenkoordinaten findes nemt ved at indsatte x =1 i linjen nedenfor:
1 21

y=-o

4 4
y=5 (11.3.9)
Dermed er koordinatsettet.
O0=[L75]
0=[1,5] (11.3.10)

Y Opgave 9

restart ;; with(Gym) :

\ 4

Spgm. a
Modellen defineres.
T(x) := 15-sin(0.0172-x — 1.5) + 8
T:=x 15sin(0.0172x—1.5) +8 (12.1.1)
Man ved, at sinus har sterstevaerdi ved 1, og mindstevaerdi ved -1, dermed er
Storsteveerdi=15-1 + 8

Storsteveerdi =123 (12.1.2)
Den sterste temperatur vil vaere 23°C dvs. den varmeste temperatur pa degnet. Typisk i slutningen
af juni.
Mindsteverdi=15-(-1) + 8
Mindsteveerdi= —7 (12.1.3)

Den mindste temperatur vil veere - 7°C dvs. den koldeste temperatur pa degnet. Typisk i
slutningen af december.

Alternativt:
intervalsolve(T (x) =0,x=0..365)
[178.5346702, 361.1854058 ] (12.1.4)
T(178.5346702)
23. (12.1.5)
T(361.1854058)
—7. (12.1.6)

Y Opgave 10
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Spgm. a

Nulhypotese: Lesehastigheden er forblevet uendret efter laeseforlabet.

restart :; with(Gym) :

Samlet i Maple

www.matematikhfsvar.page.tl

De forventede vardier bestemmes. Man har at summen af eleverne er 150.

Type: Lasehastigh| <80 80-110 110-140 140-170 >170
ed ord/min ord/min ord/min ord/min ord/min
- Antal elever | 9.2 % 31.0 % 413 % 15.1 % 34 %
1%
Observeren | Antal elever | 9 41 62 26 12
de
Forventede | Antal elever| 9.2 31.0 41.3 15.1 3.4
100 150 100 150 100 150 100 150 100 150
13.\ (11 46.\ (13 61.\ (14 22.\ (13 5.1\ (13
8000000 5000000 9500000y 6500000 0000000}
Spgm. b
De observerende vardier defineres som obs og de forventede verdier defineres som forv.
obs == [9,41, 62,26, 12] :; forv := [13.8,46.5, 61.95,22.65,5.1] :
Der benyttes GOF-test.
ChiKvadratGOFtest(obs, forv, level =0.05)
19 af 28
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XZ-tGStStQITelSG =12.151
Frihedsgrader =4
Kritisk vaerdi = 9.4877
p-veerdi =0.016264
0.20 1

0.15-
1 0.10-

0.05 1

e

0 — ‘v 1 '+ + + ‘+ 1 r T r 1 T 1
0 5 10 15 20

t

Da p-vaerdien er mindre end 5%, sa betyder det, at hypotesen skal forkastes... Eleverne har altsa
forbedret sig ifolge testen.

¥ Opgave 11
restart :; with(Gym) :
V¥ Spgm. a
Modellen defineres.
20414
N(t) == 5434
(1) 1 +6.325-exp(-0.378-1) + ?
N:=¢t+— 20414_0 e T 54349 (14.1.1)
1 +6325¢
Modellen gzelder fra &r 2014. Ar 2020 svarer til =6, sa
N(6)
66685.54899 (14.1.2)
| Dvs. ifelge modellen vil man i &r 2020 have 66686 fodsler i Danmark.
¥ Spgm. b
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\ 4

\ 4

t =4 svarer til ar 2018.
N'(4)
1876.768038

Dvs. i ar 2018 vil der for hvert ar der gir vokse med 1877 fadsler pr. &r i Danmark ifolge
modellen.

¥ Opgave 12

restart :; with(Gym) :

Spgm. a

Funktionen defineres.

f(x) i=-x> +4x

f=xr - +4x
Man leser ligningen

S(x)=0

- 4+4x=0

solve for x
[[x=0], [x=4]]
Arealet af M er
4
M= f £(x) d
0
32
M: _—
3

Spgm. b
Funktionen
g(x) ==xk

g=xm—xk
Hvor0 < k < 4.
Forst loser man ligningerne for x:
f(x) =g(x)

¥ +dx=xk

solve for x

[[x=0], [x=-k+4]]

Man bruger dernaest indskudsreglen, og husker, at arealerne skal vare lige store.
~k+4
16

J g(X)dx+J flx) de=—~

0 -k+4
k(-k+4)® | 32, (-k+4)° 2 16
’ + 3 + 3 2(-k+4) 3
solve for k

[[k=-2221344) [k=2213 —1y3 2213 1 4] (k=221 4173 227 +4]]
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evalf[51(%)
[[£=0.8252], [k=5.5874 —2.7495 1], [k=5.5874 + 2.7495 1]] (15.2.6)
Dvs. k=0.8252 er den sogte vardi.
Y Opgave 13

restart :; with(Gym) :

V¥ Spgm. a

Det er brugbart, at man ved at / gdr igennem centrum og stir vinkelret pa planen.
Kald centrum i kuglen for C, som har koordinaterne C(3,-4, 2).
Planen har en normalvektor, som er vinkelret pd planen.

n=(2,-2,1)
2
n,=| =2 (16.1.1)
1
Dermed kan man opstille en parameterfremstilling for /, sa
X 3 2
yvI|=| -4 |+¢t| -2
z 2 1
X 3+2¢
yvi|=|-4—2t (16.1.2)
z 2+t

Indsetter man parameterfremstillingen i kuglens ligning fas
(3420-3)7+((-4—20+4)>+ ((2+1-2)"=9

97=9 (16.1.3)
solve for t
[[t=1], [t=—1]] (16.1.4)
Disse verdier giver folgende koordinatsat hhv. P og Q.
X 3 2
yvi|=| -4 |+1-] -2
z 2 1
x 5
y =] —6 (16.1.5)
z 3
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X 3 2
yvi=|-4|+(-1) -2
z 2 1
X 1
y =] —2
z 1
¥V Spgm. b
Punktet der er teettest pa planen er P, dvs.
X 5
y|=| —6
z 3
X 5
y =] —6
z 3
Afstanden bestemmes vha. dist formlen.
dist(P, o) = 2:54+(-2)-(-6) +1-3+ (-30)]
V224 (-2)2 + 1
dist(P, o) = %
| | Der er den korteste afstand.

¥ Opgave 14

restart ; with(Gym) :

V¥ Spgm. a
Vi gér ud fra, at toppen ikke er en del af modellen. Dermed er stottepunkterne
A=(0,3)0og B=(11,5). Der loses to ligninger med to ubekendte.
solve({3=a-0+b,5=a-11 +b})
— L =
{a RETE b 3}
Dermed er
2
f(x) = 1 x+3
2x
= — +3
) f=xm T +
¥V Spgm. b
Bunden er ved x =0, og nar hgjden eges med 8cm, sé er x =8. Man far integralet
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8

V=Pi-J (f(x))*dx

0

evalf[5](%)

| man vil det.

Y Opgave 15

restart :; with(Gym) :

V¥ Spgm. a
Man benytter dsolve.

dsolve( {C'(t) =2-¢

og tegnes
plot(C(t),t=0..10)

25-05-2018

30 —C(?)

Funktionen defineres.

2
C(t) :==30—30e O

Samlet i Maple

40856 1t
V= 363
V=353.59

.C(0) =0}, cm)
2

C(t)=30—30e °

30

www.matematikhfsvar.page.tl

(17.2.1)

(17.2.2)

Dvs. der er 353.59%n: kaffe i bageret. Man kan ogsé bare bruge formlen for en keglestubbe hvis

(18.1.1)
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251
201
15+
10+
5 -
0 T T T T 1
0 2 4 6 8 10
t
V¥ Spgm. b
Man leser ligningen
C'(t)=0
£
2te 2 =0 (18.2.1)
solve for t
[[¢=vT15 |, [t=-V15 ] (18.2.2)
evalf [5](sqrt(15))
3.8730 (18.2.3)
Dvs. efter t=3.873 = 3.9 degn vokser koncentrationen af stoffet 1 beholderen hurtigst, da:
is(C™"(sqrt(15)) <0)
L true (18.2.4)
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